

EL TIEMPO.—Observaciones meteorológicas verificadas en el día de la fecha.—En 24 horas.—Temperatura máxima al sol y al aire libre, 19,80.—Idem a la sombra, 17,60.—Idem mínima idem, 5,40.—Idem media idem, 11,50.—Oscilación, 12,20.—Agua de lluvia en milímetros, 0,00.—Agua evaporada en milímetros, 2,60.—Observaciones a las 7 de la mañana: Altura barométrica en mm. a 0°, 755,10.—Temperatura a la sombra, 7,20.—Idem de termómetro húmedo, 6,00.—Tensión del vapor, 6,30.—Humedad relativa, 85,00.—Estado del cielo casi despejado.—Dirección del viento N.E.—Vientos, ventolina.—Recorrido en 24 horas, 144.

# El Sur

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Córdoba, un mes	2 pesetas
Provincias, trimestre	6
Extranjero, trimestre	12
Número suelto, 10 céntimos	— Franqueo concertado

FRANQUEO CONCERTADO

Director: Fernando Vázquez Ocaña

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN E IMPRENTA: MARIE LUIS, 23 — TELÉFONO 2-7-5-5

DIARIO DE LA TARDE

Año III.—Número 501.—Apartado n.º 74

Córdoba.—Marzo 1934.—Miércoles 21

Cuentas del vecindario

## El alumbrado público

Para quien corresponda

Los vecinos de la calle Alonso El Sabio recurren al periódico para que haciéndolo público ver si les hace cargo por quien corresponda.

En dicha calle y formando esquina con la de Solariega, había instalada una luz y desde principios del pasado mes de Febrero, que por un buen amigo de lo ajeno fué echada abajo al go de lo ajeno fué echada abajo al querer apoderarse de la bombilla, con parte de la casa donde se hallaba instalada y esta es la fecha que todavía no ha sido colocada de nuevo por la Empresa de Electricidad, que sin duda de ninguna especie presta muy poca atención a las constantes denuncias que los guardias municipales hacen con el fin de que sea arreglada.

Por ello hemos de agradecer a quien corresponda tome cartas en este asunto e indique a referida Empresa la inmediata colocación de la luz, cuyo bránculo se halla en poder de la misma, pues ésta mandó a recogerlo al día siguiente de ocurrido el hecho a unos de sus operarios al darles conocimiento el brigada de la Guardia Municipal, que fué portador de la lámpara inutilizada que dejó abandonada el «cacho» cuando vió que no le era de utilidad, pues éste se encontraba cerca del lugar y fué requerido por unos vecinos para que viera lo ocurrido y diera conocimiento.—Varios vecinos.

## Gobierno civil

Barrada de Casas Baratas

El gobernador, al recibir a los periodistas, les manifestó que tenía hoy pocas noticias que comunicarles.

Dijo que había recibido la visita de un representante de la sociedad de crédito «La Providencia» para invitarle a la colocación de la primera piedra para la construcción de un grupo de cincuenta y una casas baratas en terrenos de los Olivos Borrachos (barrio de Occidente) acto que tendrá lugar en la próxima semana.

El señor Armiñán manifestó que se proponía asistir a dicho simpático acto si sus ocupaciones se lo permitían.

La situación de la Cocina Económica

El gobernador dijo a los periodistas que esta tarde se disponía citar en su despacho a varias personalidades y representantes de entidades con el objeto de tratar de la angustiosa situación de la Cocina Económica.

Le preocupa al señor Armiñán este departamento benéfico ya que a él acuden diariamente centenares de parados para comer.

## Hurto de carbón

La pareja de requisitoria de la Guardia civil ha detenido a José Mejías Fuentes, con domicilio en la calle Abéjar, número 4, al que le ocupó 116 kilos de carbón mineral.

Según manifestó el detenido el carbón se lo había comprado a un desconocido que lo había hurtado en la Estación Central de los ferrocarriles.

## Travesuras de chicos

La Guardia Municipal ha denunciado al niño Manuel Rojano Losete que en unión de otros dos de su edad arrebataron avellanas a un vendedor ambulante en la puerta del Teatro Duque de Rivas.

Cuando acudió el guardia los pequeños, provistos de piedras, le agredieron.

Los ineducados nenes serán castigados severamente.

Suscríbese a EL SUR

## EL ATAQUE A LOS MUNICIPIOS

# Por el camino real

Nuestras reservas de incredulidad se han agotado. Todo, por absurdo que nos parezca, es ya posible, sino probable en esta venturosa Barataria. Por ejemplo, ante el ataque en regla, que el Ministerio de la Gobernación ha organizado contra los municipios de dominante socialista, algún enamorado de la jurisdicción suele exclamar: «¿Pero hemos perdido la cabeza?». Y acaso sea inteligente argüir: «¿Está usted seguro de que disponemos de esa máquina de pensar?»

A tal punto se avanza en la descomposición de los motivos básicos de la República, que ya escapa a nuestro juicio lo que sea, en efecto, el régimen. República significaba acción democrática llevada a su mayor pureza; respeto a la ley y al derecho público; civilidad; elegancia; escriptulo. Mas se ha instalado un partido, titulado histórico de la República, en el Poder, y entre muchas cosas irregulares, sobrecargadas de audacia, está procurando desalojar de los municipios a sus legítimos administradores. La fórmula, discurrida por los señores Martínez Barrio y Salazar Alonso, consiste en provocar, mediante «inspecciones de contabilidad» expedientes de sustitución de alcaldes. Estas inspecciones, exclusivas en los municipios donde las derechas o los radicales no mandan, rebasan las facultades legales del ministro de la Gobernación y de los gobernadores, y cuando se frustran las intenciones gubernativas, nunca faltan otros pretextos. Como el que su propio ingenio le ha brindado al gobernador de Córdoba señor Armiñán, en el caso de Nueva Carteya. Se suscita un conflicto de jurisdicción entre el alcalde y el comandante del puesto, y el gobernador acuerda sencillamente sacrificar el Ayuntamiento, destituyéndolo, al fuero del cabo de la guardia civil. ¿Qué concepto posee el señor Armiñán, si posee alguno, de la República y de la soberanía popular?

En Puente Genil, otro concejo de mayoría socialista, el gobernador ha depuesto a los guardias municipales, abusando tranquilamente de sus funciones. Hay un alcalde, según dice, republicano. ¿Y qué se le ha ocurrido a este buen hombre? Designar a una especie de comisión de vecinos para que

proponga a los nuevos guardias municipales. Airoso sentido de la competencia. Bella forma de empujar la vara.

Todos los ayuntamientos socialistas de la provincia están condenados a estas vejaciones, cuya sistematización supera las audacias de los peores caciques borbónicos. Un equipo de secretarios municipales, alguno de los cuales, especialmente indicado por el gobernador al Cuerpo, no destaca por sus escrúpulos, zascandilea por los pueblos cordobeses, a la husma de irregularidades socialistas y de suculentas dietas. Y por el despacho del señor Armiñán, al calor de su complacencia que está haciendo buena la política de su antecesor, desfilan diputados y caciques a asestar sus golpes de retor contra los alcaldes y concejales de filiación contraria.

¿Qué depresión más terrible en los principios que informaban la República! Ante la educación política que todos estamos recibiendo, ¿puede nadie sorprenderse de que el pueblo vaya sintiendo un hondo y helado desafecto para el régimen?

Hubiera en las alturas del Gobierno deseos de depurar la administración local y nada autorizaría a ministros ni gobernadores para conspirar tan bajamente contra el crédito de ningún partido de oposición. Puestos a fiscalizar, ¿para qué sirven los Tribunales de Justicia y las leyes municipal y provincial? Puestos a ser severos, ¿qué patente de corso pone a los ayuntamientos radicales y derechistas al paio de estas investigaciones?

Con una tristeza y un asco auténticos, este diputado, que jamás ha aconsejado a ningún gobernador persecuciones políticas, reafirma su convicción de que esta República está degradando la noble fluencia de civilidad producida en el pueblo español hace tres años. Con tan penosas experiencias, la rebeldía innata de las generaciones juveniles abandonan la próxima vez los cauces jurídicos que tan pronto se han enfangado y apelará a estilos rigurosos de violencia bajo el aliento del actual escepticismo.

Fernando VAZQUEZ

Madrid.

Puente Genil

## Crisis de trabajo

La crisis de trabajo que en este pueblo sufren los obreros del campo, es alarmante. Antes de que lloviera alegaban los patronos que debido a la sequía no daban trabajo, pues la tierra estaba mala para labrarla; pero es el caso que ya ha llovido y ahora dicen los patronos que como el temporero de agua ha sido largo, que no se meten las fiestas de «semana santa» y la tierra se seque, no empiezan la cava de pies en los olivares. Cuando llegue Abril, cada patrono se lleva un grupo de obreros de los paniaguados y matiz amarillo, le dan los pies a destajo a 550 ó 6 pesetas aranzada, y los demás que no se someten continuarán en paro forzoso como ahora ocurre con las pocas faenas que se están realizando.

¿Creen los señores Gobernador y Delegado de Trabajo, que se puede condenar al hambre a los obreros que pertenecen a esta o aquella sociedad, porque así le plazca a los patronos que sólo buscan con estos procedimientos inhumanos provocar conflictos que después cargan a cuenta de los obreros y deshonrar la República? ¿Es que habiendo trabajo, siendo y haciendo tiempo para realizarlo se puede tener en huelga a cientos de obreros que viven de la caridad pública porque llevan varios meses parados? Veán las autoridades si esto puede seguir ocurriendo porque se quiera hacer del trabajo un medio político.

Antes de que los obreros acaben de perder la paciencia y puedan ocurrir conflictos, se debe conminar a los patronos a que empiecen a realizar sin más demora, los trabajos del campo colocando antes que a todos a los cabeceras y padres de familia. En este pueblo no existe razón alguna para que haya ahora el paro tan intenso que hay. Las autoridades tienen la palabra para actuar con rapidez y justicia.—Corresponsal.

## «La lección de América»

por el ilustre catedrático cordobés,

Antonio Jaén Morente

de venta en la LIBRERIA IBERICA y en las demás.

Nuestra colaboración

## Experiencias de laboratorio

El reciente republicano José María Gil Robles ha vuelto a reiterar su propósito de gobernar, con sus huestes, dentro del régimen. Claro que si ese momento llegara, prácticamente la República habría dejado de existir porque por sincero que fuera el espíritu democrático de «Don Pelayo 1933» — del actual no podemos estar muy seguros —, desde luego sabemos que el de la mayoría de sus posibles colaboradores es nulo en absoluto. Confiamos en que tales deseos de mando no entren jamás en las zonas de las realidades tangibles y volvamos a las recientes palabras del presidente de la Ceda.

Ha sido en Salamanca donde tal ha afirmado. Goza la docta ciudad de las preferencias de Gil Robles, no sabemos en castigo de qué antiguos delitos. El caso es que en cuanto a don José María se le ocurre algo que él juzga trascendental, toma el tren o el automóvil y ¡zas! cae en pleno teatro Bretón a decirlo. Y, ahora, le ha tocado el turno a la afirmación categórica: el Gobierno de Lerroux está agotado y sin prestigio alguno; caerá el día menos pensado y entonces, después de agotar algunas soluciones intermedias análogas a la actual, habrá llegado el momento de decir que doscientos diputados de derechas, que han estado colaborando con las fuerzas gubernamentales, piden el Poder, concluidos los experimentos, y que negárselo equivaldría a un golpe de Estado.

¡Ni más, ni menos! Esto es cuanto la lumbrera «cavernícola» se ha sacado de la cabeza para regocijo de los salmantinos sensatos y de toda la España republicana. El Poder para ellos, o se comete un golpe Estado. ¿Qué afán el de los paladines de Benjumea y Calvo Sotelo de nombrar la saga en casa del ahorcado Confundir el que no se entregue un régimen en manos de sus enemigos más destacados, de los que no tendrían el menor inconveniente en destruir a las veinticuatro horas toda la labor democrática realizada en tres años, con un movimiento sedicioso que deja la Constitución en suspenso y se alza contra los poderes legítimos nombrados. El acuerdo del 13 de Septiembre y la sombra del 10 de Agosto debería poner mayor continencia en los labios del incansable discursador.

Sin embargo, lo fundamental de su última oración es lo que hace referencia el porvenir de España. ¿Es posible que un hombre que pretende ser semilla de gobernante pueda decir que agotado y desprestigiado este Gobierno—por culpa de los mismos que le increpan ahora—, hay que formar otros Gabinetes de análoga contextura para que vayan agotándose, sucesivamente, y el Poder tenga que llegar de modo irremisible a las manos de la Ceda? Una nación es un organismo vivo que no admite se realice sobre él experiencias de laboratorio, caballero «Don Pelayo». Si usted y su gente, creen de buena fe, que un Ministerio del tipo que soportamos, que no es carne ni pescado, no conduce a nada ni realizará nunca una seria labor legislativa, puede que la casi totalidad de los republicanos no discrepemos de su opinión. Ahora que con lo que no podemos conformarnos es con que se constituyan dos o tres gobiernos sucesivos semejantes al actual para que nos convenzamos de que no pueden vivir tampoco de que entre «cavernas» y extremas izquierdas les harán imposible el legislar. Eso, de ninguna manera. La vida de un país no puede detenerse para que unos cuantos señores hagan pruebas, de peligrosas e insospechables consecuencias. Visto que un Gobierno de centro-derecha como el actual está fracasado, se desprende que cuando adopten tónica similar tendrán el mismo desastroso porvenir. ¿Qué queda entonces? Lo que usted mismo ha dicho: que pidan de una vez, la «Gaceta» para la Ceda. ¡A ver si hay quien se la dé y pueblo que lo tolere!

Esa es la única experiencia interesante que nos cabe por realizar en España. Hay que convencerse de si el pueblo que vivió las gloriosas jornadas del 14 de Abril y venera las imágenes de Galán y García Hernández es capaz de transigir con los que representan la contrarrevolución, la vuelta al pasado ominoso, la regresión rotunda y plena. Lo otro, lo de aconsejar paciencia y sacrificio a los hombres del partido porque no se quiere tomar aún el Poder, es tan criminal como lo sería la conducta del médico de fama

## Banquete al nuevo delegado de Hacienda

Los funcionarios de la Delegación de Hacienda obsequiarán con un banquete al nuevo delegado don Sebastián Espinosa López.

El acto tendrá lugar el sábado próximo, a las dos de la tarde, en el Hotel Simón.

Las tarjetas, al precio de quince pesetas, pueden recogerse en el hotel o en la Delegación de Hacienda.

DE FUTBOL

## El partido del domingo

El próximo domingo dará comienzo el campeonato de campeones de segunda, preferente y en él tomarán parte valiosos equipos de nuestra región.

En el Stadium América, a las tres y media de la tarde, se celebrará el primer partido entre los notables equipos San Fernando F. C., de Isla de San Fernando, y Balompédica Cordobesa.

El equipo visitante viene precedido de gran fama por figurar en él valiosos elementos.

Dado lo interesante del cuento, no dudamos que los aficionados cordobeses acudirán en masa a admirar el juego de los isleños y alentarán con su presencia a los valientes muchachos de la Balompédica.

Al comenzar este interesante torneo, nos dirigimos a la afición y le pedimos que, como siempre, tengan para los equipos visitantes las mayores muestras de agrado y cortesía y de ese modo demostraremos una vez más la nobleza y cordialidad de los aficionados cordobeses.—J. M.

que viendo morir a un enfermo y sabiendo que él tenía la fórmula única capaz de sanarle dejara que mediquillos de tres al cuarto ensayaran métodos curativos sobre las carnes del moribundo mientras les decía sonriente: «Cuando os déis por vencidos y estéis desahucados avisarme que yo le salvaré». Buscarse un exitazo a través del fracaso de los compañeros, no es leal; pero es delictivo poner en peligro la existencia del paciente, corriendo el riesgo de que cuando llegue a su cabecera sea demasiado tarde y éste haya cerrado los ojos para siempre.

¡A pedir el Poder cuanto antes, don José María! Tenemos verdadera curiosidad por ver si se lo dan a usted. Porque, aquí—en confianza y sin que nadie nos oiga—, a muchos nos parece que está usted haciendo de zorra. Sí, hombre: ¿no se acuerda de la fabulita? Aquella que no puede llegar a la parrilla por muchos saltos que dé para alcanzar las uvas y concluye por marcharse diciendo: «No las quiero comer... ¡No están maduras!»

Madrid, Marzo.

Serafin Adame

## Un nuevo enchufista

La política radical, acreditada por sus constantes desaciertos, puede estar satisfecha por haber acabado con los enchufes y, por consiguiente, con los enchufistas. Según los radicales y comparsa, los acaparadores de enchufes eran los socialistas. Sólo ellos tenían pingües beneficios y múltiples colocaciones. Y, claro, los pobrecitos enfáticos, tan desinteresados como son, sentían gran envidia hacia los que desempeñaban honradamente cargos diversos.

Entre los que más se distinguían en aquella célebre y asquerosa campaña de los enchufes fué el organillo radical cordobés. Contrató a un desgraciado para que se dedicara al noble deporte de insultar. Pero no bastaba. El pobre no podía con aquella tarea. Hacía falta un «camarada» capaz de contribuir a la tarea de difamación contra los socialistas y más significados republicanos cordobeses. Para ello, el órgano radical adquirió a un antiguo liberal—cuyo nombre ha venido ocultando cuidadosamente «La Voz»—que sería el encargado de cantar las dotes de gobernante del señor Lerroux, la austeridad de su política y las excelencias del régimen cuando don Alejandro tomara el Poder. A la tal collera hemos tenido que aguantarle unos «panoramas», unas «cosas» y unas «postalillas» insoportables y rebosantes de veneno. Todas alabando al señor Lerroux, halagando a las derechas y mauristas en visperas de elecciones para atacarles después y hacer las paces luego con el propósito de poder sacar diputados.

Una vez triunfante el señor Lerroux, había que cumplir la palabra empeñada de renovar los cargos de los Jurados Mixtos. Y, en efecto, se destituyeron, y continuaban destituyéndose, a los pocos socialistas que prestaban sus servicios en dichos organismos, pero reemplazándolos con radicales y amigos—los que en este caso no son enchufistas—, aunque sean enemigos de la República.

Primero nos vimos sorprendidos con el nombramiento de inspector de Trabajo a favor de Navajitas, joven inculto, analfabeta y con un desconocimiento absoluto de las cuestiones sociales. Después, con la designación de presidente de un Jurado Mixto al «Marqués de la Ensalada», petulante, altivo y descarado monarquizante. Y ahora, se ha nombrado vicepresidente de otro Jurado Mixto al señor Baro, viejo liberal y nuevo arribista.

Ante tal desfachate huelgan los comentarios, que se hacen por sí solos. Nosotros damos el toque de atención y decimos: ¡Paso a un nuevo enchufista! Y a esperar.

Toda la correspondencia al APARTADO NÚM. 74

CINE GONGORA.-Jesús María, 8.-Tlf. 2165.-Empresa S. A. G. E.

HOY MIERCOLES 21 DE MARZO DE 1934
A las 7 y a las 10:30.—Estreno de la producción presentada por S. A. E. P., UNA DE NOSOTRAS, por la encantadora Brigitte Helm.—Mañana, Día de Moda, estreno de la producción «Gaumont Brist», presentada por «Orpheo Film», EL RAPIDO DE ROMA. La película de ambiente policíaco que ha su-

CINE ALKAZAR.—EMPRESA CINABS.—Reyes Católicos, 17.—Teléfono 2549

HOY MIERCOLES 21 DE MARZO DE 1934
A las 7 tarde, 8:45 y 10:45.—A precios populares.—Los dibujos sonoros CINAES, MICKEY, OLIMPIO.—Estreno en Córdoba por un solo día de la graciosa comedia de Selección CINAES, ¡MUCHACHA! ¡CARA O CRUZ?—Precio para la sección de las 7 tarde y 10:45: Butaca 0'60. Precio para la sección de las 8:45: Butaca, 0'40.—Mañana: EL CORSARIO.

Los Pueblos

Dos Torres

El va y ven de los proletarios a la Casa del Pueblo

Todos los que por carecer de cultura no tienen conocimiento humano ni llevan rumbo seguro.

Caminan sendas y derroteros escabrosos; aquí caigo y allí me levanto, y cuando se despiertan del letargo de su caída corren desparavidos a la Casa del Pueblo en busca del pan de sus hijos que antes habían arrojado. Se presentan llenos de hambre llevando su arrepentimiento por el crimen que cometieron seducidos de un engaño, queriendo formar de nuevo sociedad con sus compañeros de clase unilateral, porque nunca formaron columna cerrada: siempre estuvieron entre bastidores, censurando a sus dirigentes y no recuerdan que el 19 de Noviembre tuvieron en las manos el pan de sus hijos y lo arrojaron sobre el montón de las masas de la reacción arrastrándolo a los depósitos de Gil Robles, siendo repartido entre sus adversarios que son sus mayores enemigos y dejando a ellos sin pan, sin derecho y sin libertad.

Esperemos otro nuevo día, y cuando reaccionéis y veáis que los capitalistas son vuestros mayores enemigos, los culpables de vuestro malestar y los causantes del hambre de vuestros hijos, observaremos si tenéis valor de votar en contra de vuestros derechos, y entonces criminalizaré a vuestros compañeros asesinando a fuerza de hambre a vuestros hijos, y será cuando podremos decir con toda seguridad que no sólo sois indignos de vivir entre vuestros semejantes, sino que tampoco os merecéis el título de padre, puesto que no le tenéis amor a vuestros hijos.

Es deshonroso ver desfilar por las calles esas columnas de honrados trabajadores, que todo lo producen, implorando la caridad, pudiendo vivir de sus derechos.—Manuel Peinado.

Anuncios económicos

VENTA AL POR MAYOR de Vinos finos y de Mesa.—Antes de comprar vinos consulte precios a la Bodega Diéguez, Realejo 66, la casa en Córdoba que vende en mejores condiciones porque vende al contado. Vinos desde 8 pesetas arroba en domicilio. Teléfono 2928.

INFORMACIONES Comerciales. Cobro de Créditos, Documentaciones, Partidas de nacimiento. Gestiona en Marruecos español, francés, Ceuta, Tánger, Melilla. A. C. A., Apartado 117. Tetuán (Marruecos).

PUBLICACIONES «CRISOL». — Por este cupón y cien sellos usados, españoles o extranjeros, regalamos cinco pesetas en libros. Apartado 228. Tenerife.

REPRESENTACIONES casas serias se admiten. Preferencia exportadores aceite para Ceuta, Tetuán y Larache.

Adquiera siempre la Máquina de Escribir «SMITH PREMIER»



Modelos de oficina y portátil. Lo más moderno y perfecto. DIEZ AÑOS DE GARANTIA. Precios desde 1.050 pesetas.
Calculadoras «Marchant». Precisión absoluta. Fácil manejo.
Radios de las mejores marcas. Se someten a prueba. Precios económicos. También servimos máquinas de ocasión. Ventas a plazos y al contado.
Distribución: Aquilino Medina, Gran Capitán, 34. Tlf. 1220. Córdoba

Colaboración

En beneficio de Córdoba

Con este título y en el periódico «Diario Liberal», del martes 31 de Julio de 1928, apareció un trabajo del modesto escritor Juan Cañas, de cuyo artículo copio los siguientes párrafos:

«Al referirme a la implantación del nuevo Reglamento municipal que se está confeccionando (no creen las autoridades que mientras aquella mejora llega no estarían de más unas instrucciones relativas a que los peatones caminaran por la acera derecha?»

«Se dice esto muy pronto; pero la no observancia de esta regla quizá contribuya a aumentar el número de atropellos y el de riñas y escándalos por la testarudez de unos en no ceder la dirección que llevan, y de otros por no saber cuál es su mano derecha.»

«Y no es que se diga que esto sucede por tratarse de personas de poco más o menos.»

«Al niño que viene distraído con sus juegos y que por no ceder la acera se pega a la pared como si fuera de goma, sucede el pollo que quizá regrese de perfeccionar sus estudios en algún centro docente y, a pesar de ello, incurrir en la misma falta. A éste siguen otros que, hablando de Zamora o de Paulino, se olvidan de la dirección que deben llevar. Y, por último, viene el encuentro con señoras y señoritas que aunque muy respetables y con quines la galantería no debe tener límites, con la conversación—hay que dispensarlas un poco—se olvidan en muchos casos de cuál es su mano derecha y, por lo tanto, entorpecen el tránsito por no llevar la correspondiente dirección.»

«Con la publicación de un bando por parte de la Alcaldía, cumplimentado verbalmente por los agentes de la autoridad y unos rótulos que así lo indicaran, se conseguiría que todos nos fuéramos amoldando a llevar la derecha—aunque en otro orden de cosas nos sea odiosa—, cuya innovación, con algunas multitas, serviría para demostrar a propios y extraños que Córdoba dejó de ser el antiguo «Corral de vacas» y no es refractaria a figurar en el concierto de las ciudades civilizadas.»

Si el Corregidor de aquella fecha, y va próximamente para seis años, hubiera tomado en consideración dichas indicaciones, a estas horas se hubieran evitado algunas broncas; el vecindario, acostumbrado a aquella importante mejora, observada en toda la capital, no en un sólo sector, como ahora ocurre: la Prensa no se ocuparía de fustigar al alcalde, y éste no se hubiera abrogado la iniciativa de un ciudadano que, aunque modesto, ha hecho mucho en beneficio de Córdoba.

Un ferroviario

Salvador Le Bret

ODONTÓLOGO
Clínica - Laboratorio
Rayos X
DIEGO LEON, 6 - Teléfono 2521
CÓRDOBA



REPRESENTA una pequeña fortuna el dinero que ahorrará usted durante su vida usando siempre alpagatas SIETEVIDAS, famosas por su duración y comodidad.
Julio Cerdá
Librería, 19 Córdoba

El mejor anís

Anís Machaquito

Hijos de Rafael Reyes
RUTE

¡Ya se aproxima la Feria!

Las corridas de toros. Otros espectáculos sugestivos

Con plausible acierto, la Comisión municipal de Ferias se ocupa activamente de la organización de los festejos de Mayo, los más importantes del año en la ciudad.

Fallado el concurso de carteles por un jurado competente, mañana o pasado será enviado el boceto «Mística y Pagana», premiado en primer lugar, a una litografía valenciana que confeccionará los carteles anunciadores.

El secreto de la Feria está en la antelación que se le dé a la propaganda, pues es lógico que si en los primeros días de Abril se conocen los programas de los festejos de Mayo, habrá mayor contingente de forasteros.

Se ocupa la Comisión municipal de la preparación de la batalla de flores, festejo que une a los pueblos con la ciudad en esos días de alborozo y que congrega en el magnífico paseo de la Victoria todas las bellezas de los barrios en soberbias carrozas de artistas valencianos y cordobeses.

Tampoco se duerme el empresario de la plaza de toros señor Escrich, pues hace días que se encuentra en Córdoba ocupado en la confección del cartel de Feria de Mayo, que, a juzgar por los antecedentes que tenemos, no desmerecerá del de otras poblaciones importantes.

En una conversación que con dicho señor hemos sostenido, conocemos algo de lo que proyecta y que, como verá el que lea, es algo superior.

Desde luego, el día 25 de Mayo se correrán seis toros de don Indalecio García Mateo y el cartel estará integrado, seguramente, por Domingo Ortega, Armillita Chico o Barrera y Victoriano de Laserna. Para el 26 hay una novillada con ganado de Concha y Sierra, en la que actuarán Jaime Pericás y seguramente Madrileño y otro diestro destacado de las filas novillerías.

Como en estos días se están realizando gestiones para que el rejoneador don Antonio Cañero actúe en una corrida, pudiera suceder que el festejo del día 27 fuera a base de ocho toros de Miura, que correrían a cargo del ya mentado rejoneador y los espadas Domingo Ortega, Niño de la Palma y Pepe Gallardo.

La inclusión del famoso caballista cordobés en el cartel de nuestra Feria grande, sería un acierto del señor Escrich, y esperamos que uno y otro obvien inconvenientes en la firma del contrato, pues estamos seguros que el público corresponderá gustoso a esa manifestación tan andaluza del arte de torear.

Después del festejo taurino, todavía lo más importante en el cartel de Feria, es posible que haya otros espectáculos interesantes, como el de los Coros Regionales, aparte de los conciertos del Centro Filarmónico Eduard Lucena, que dan a la feria mañana un ambiente popular y grato.

Esperamos que la Comisión municipal de Ferias, que todavía no ha dicho la última palabra en cuanto a festejos, confeccionará cosas que atraigan a los forasteros con los bolsillos «forrados».

Prometemos seguir de cerca la organización de las fiestas e informaremos a nuestros lectores, con mucho gusto, sobre aquéllas, pues hay que ir preparando el ánimo para divertirse bien.

D. P.

Granja Avícola y Conejar del Pino, Papiol (Barcelona)

Especializada en la selección de dos razas

AVES.—Prat leonada (Alta Selección).
Rhode-Island (variedad caoba).
Las gallinas del porvenir, las más adaptables, sin que se alteren sus buenas condiciones.
CONEJOS.—Gigante de España, pardo.
Gigante blanco Bonscat.
Conejos de indudable doble utilidad por su carne sabrosa y su finísima piel.

Gran Teatro.-Ideal Cinema Empresa Guzman Teléfono núm. 470

HOY MIERCOLES 21 DE MARZO DE 1934
A las 7 tarde y a las 10:30 noche.—Últimas proyecciones del definitivo exitoso sonoro «Paramount», hablado y cantado en español y que se titula SU NOCHE DE DEBODAS, por Imperio Argentina, José Romeu y Miguel Lijero.—Continuarán las funciones con los complementos REVISTA PARAMOUNT, CHAMPAGNE y GAZAPO DE CRISTAL, dibujos.—Butaca, 1 peseta. Anfiteatro, 0'50. Paraiso, 0'25.—Mañana la gran película «Fox», DE CARA AL CIELO.—El viernes: CINEMANIA, la graciosísima producción de Harold Lloyd (Gafitas).

Teatro Duque de Rivas - Empresa A. Cabrera

HOY MIERCOLES 21 DE MARZO DE 1934
A las 7 de la tarde y 10:30 de la noche.—Formidable programa sonoro a precios populares.—1.º ESTUDIANTINA MODERNA.—2.º BOSKO ENTRA EN FIERAS, dibujos.—3.º Últimas proyecciones de la formidable superproducción sonora marca «Wagner Bros», titulada HA ENTRADO UN FOTOGRAFADOR, por James Gagney, Patricia Ellis y Alice White.—Butaca, 1 peseta. Granda Films, titulada LA EMISORA FANTASMA.—En esta semana, estreno: LA NOCHE DEL PECADO, por Ernesto Vilches.—Tenga presente la fecha del estreno de la gran película hablada en español, LA CRUZ Y LA ESPADA, por José Mojica.

Cooperativa Española de Casas Baratas «Pablo Iglesias»

El cooperativismo es una de las armas más eficaces que el proletariado puede emplear contra su enemigo común el capitalismo.

Ya habéis podido observar que, en un plazo relativamente corto, cada uno puede tener su casa; pero aún hemos podido señalar otro procedimiento, por si ocurrieran tales circunstancias imprevistas, muy difícil de que ocurran, de que, por excepción, algún compañero, por los procedimientos indicados, no edificara, hemos señalado un plazo para que, a la terminación de él, forzadamente se le tenga que construir. Ese plazo es de doce años. Repetimos que nadie llegará a él, porque para eso tendrían que ocurrir todas esas difíciles circunstancias: que el Estado no invirtiera los 300 millones, o que se los diera todos a las empresas capitalistas. Que el Instituto Nacional de Previsión nos negara los préstamos que, hasta la actualidad, nos viene concediendo, y que repre-

sentan hasta el 50 por 100 de las obras en construcción; que por sorteo transcurrieran todos esos años, que representarían más de quinientos sorteos sin corresponderles; que en todo ese tiempo no pudiera reunir el 25 por 100 bien por mediación de las cuotas ordinarias o por aportaciones extraordinarias; que tampoco pudiera entrar en un año de los grupos indicados, en los cuales, sin tener el 25 por 100, la Cooperativa se encargaría de gestionarle un préstamo de un Banco particular. Todas estas cosas tendrían que ocurrir para que tuviera que llegar a los doce años, cosa inverosímil.

Una vez que se le tenga que edificar a un compañero, éste puede optar por los procedimientos siguientes:
Por comprar una casa edificada, si le conviene; si ya tiene casa, puede ampliarla o reformarla. Si nada de esto desea, lo corriente, lo que nosotros aconsejamos, es edificar de nueva planta. En tal caso, él elige el solar que más le guste de la población; la Cooperativa se lo compra. Indica el interesado qué condiciones de casa quiere, si con uno; con tres o seis dormitorios; cuarto de baño y jardín, o si ellos; hasta si tiene una pequeña industria o comercio se le puede acondicionar para ello. Precio: puede ser de 3.000, 8.000, 10.000, 20.000 pesetas, las que quiera. De una planta o con un piso. La obra puede realizarse por administración o por contrata. Y si se quiere, se puede hacer como corriente: venimos practicando, y es lo que llaman a los obreros del ramo de la Construcción pertenecientes a la Cooperativa, y con la dirección y administración de la entidad, se crea a especie de una Cooperativa de Construcción, y las ganancias que tenía que llevarse un contratista, se las lleva el interesado y los obreros que trabajan.

¡Compre usted pollitos hijos de padres fuertes!
Nuestra labor tiende a conseguir aves y conejos ajustados rigurosamente al Patrón de Perfección, comprobado no sólo en la uniformidad del tipo y de la coloración en la descendencia, sino también en el vigor de las crías, eliminando sistemáticamente a todos los ejemplares débiles o de tipo indefinido.
POLLIBLOS SELECCIONADOS.—(Desde 1.º de diciembre a 31 abril).
Prat leonada:
18 pesetas docena; 125 pesetas cien polluelos.
Rhode-Island:
25 pesetas docena; 180 pesetas cien polluelos.
HUEVOS PARA INCUBAR.—(Exito absolutamente garantizado).
Desde 15 de noviembre a 31 enero:
Prat leonada, 7'50 pesetas docena.
Rhode-Island, 15 pesetas docena.
Desde 1.º de febrero a 31 mayo:
Prat leonada, 6'50 pesetas docena.
Rhode-Island, 12 pesetas docena.
Gazapos de cuatro meses, 20 pesetas ejemplar.
OTRAS ESPECIALIDADES.—Ranchos avícolas para crecimiento, engorde y puesta. Garantizamos la absoluta pureza de nuestros alimentos. Últimos modelos de jaulas para conejos de cría y material avícola.
Haga sus pedidos con la debida antelación para poderle servir bien
Para más detalles, solicite Catálogo que le enviaremos gratis. Pedidos, acompañados de su importe, a
Granja Avícola y Conejar del Pino, Papiol (Barcelona)

Moriles Especial
Juan Benítez Navarro
Carlos Rubio - Tlf. 1342 - Córdoba

Sanatorio Quirúrgico Dr. Ansolabehere
GRAN CAPITAN, 17.—TLF. 2485
CÓRDOBA
Pensiones desde 15 pesetas diarias
Rayos X :: Rayos ultravioleta
Corrientes eléctricas
Este Sanatorio está siempre dispuesto para toda clase de operaciones quirúrgicas, estando asegurado el internamiento durante las noches por facultativos de guardia.
NO SE ADMITEN ENFERMOS DE PECHO NI MENTALES
Anuncie en EL SUR

# Informaciones Telefónicas

(SERVICIO ESPECIAL FEBUS)

## Consejo de ministros. Nota oficiosa. Amnistía, haberes del Clero, proyecto de Presupuestos y modificación de la ley de huelgas en sentido restrictivo. El presidente de la Comisión de Presupuestos, señor Villanueva, dimite por no prosperar su fórmula sobre las plantillas de funcionarios.- Sesión de Cortes

### CONSEJO DE MINISTROS

#### Se trató de amnistía, de presupuestos, modificación de la ley de huelgas y haberes del Clero

MADRID, 4 t.—A las diez y media se reunieron los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

La reunión terminó a la una de la tarde.

A la salida el ministro de Obras Públicas manifestó, sin otro detalle, que el Consejo había tratado de presupuestos, amnistía, huelgas, modificación de la ley que regulan éstas y haberes del clero.

Respecto a la ley de huelgas había quedado pendiente de otro Consejo la redacción del proyecto de ley para su aprobación.

El Gobierno aprobó el proyecto de ley del ministro de Trabajo, que tiene de restringir los derechos de huelga y lock-out, condicionándola.

Agregó que el proyecto de ley de huelgas presentado al Consejo modifica el artículo 39 de la ley de Jurados Mixtos referente al planteamiento de huelgas.

El ministro de Gobernación dijo que el proyecto de modificación de haberes era muy interesante y se disponía que cuando la huelga afecte a servicios públicos el plazo de ocho días que está concedido en la actualidad se ampliará a treinta, cuando a servicios de alimentación y materias primas a veinte días y las restantes a diez.

El señor Estadella habló de su proyecto y dijo que cuando los patronos y obreros no lleguen a un acuerdo en el Jurado Mixto, el presidente quedará obligado a levantar un acta en la que consten los motivos de la desavenencia y sus puntos de vista que enviará al ministro de Trabajo. Este le remitirá al pleno del Consejo de Trabajo y, después de un informe, se redactará otra acta que será llevada por el ministro al Consejo de ministros. Una vez aprobada por éste será obligatoria su aceptación para los patronos y los obreros.

Se impondrán sanciones a los contraventores, que serán de dos meses de arresto, y multas oscilantes entre mil quinientas y cincuenta mil pesetas.

También quedan obligados los patronos y obreros a no poder plantear huelgas ni lock-out declaradas ilegales y no se podrá prestar solidaridad a las huelgas ilegales para evitar que repita el caso de «A B C», que era una huelga ilegal y la de solidaridad de Artes Gráficas, completamente legal.

A preguntas de los periodistas dijo el ministro que habían tratado de la amnistía, quedando pendiente de un Consejo próximo para determinar la

situación de los funcionarios públicos amnistiados.

El señor Lerroux dijo que en el Consejo de ministros habían sostenido sus puntos de vista ya conocidos en lo que se refiere a los haberes del Clero.

Hablaron de la amnistía y del proyecto modificando la ley de huelgas y se estudiaron en líneas generales los presupuestos con los puntos más salientes del discurso que con este motivo pronunciara el ministro de Hacienda.

Agregó el señor Lerroux que era lógico que el ex ministro de Hacienda señor Lara pretendiera intervenir como autor del proyecto de presupuestos y hablará en su defensa.

Un periodista le preguntó si habría sesiones dobles en la Cámara y el señor Lerroux contestó que todo dependía de la actitud que adoptaran las minorías.

Si se muestran tolerantes—agregó— el presupuesto estará aprobado si no para el primer día de Abril si para los primeros días de dicho mes. Si por el contrario es otra la actitud de los grupos parlamentarios buscaremos en ese caso soluciones.

Otro informador le habló de los haberes del Clero y el señor Lerroux contestó que ellos mantenían su fórmula de auxilio ya conocida, que consistía en socorrer a los eclesiásticos hasta sueldos de 7.500 pesetas y como tope máximo dieciséis millones y medio de pesetas.

El ministro de Trabajo hizo entrega a los informadores de la acostubrada referencia oficiosa.

#### Nota oficiosa

La totalidad del Consejo se invirtió en interesantes problemas económicos relativos a un plan de reconstrucción nacional en atenciones que figuran de una parte en el presupuesto ordinario y de otra parte en el extraordinario que se confecciona y que será objeto de un proyecto de ley para su aprobación en las Cortes.

Se estudió el anteproyecto de ley del ministro de Trabajo, condicionando los derechos de huelgas y lock-outs, aprobándolo el Consejo después de introducirse algunas modificaciones.

OBRAS PUBLICAS.—Aprobación del expediente de abastecimiento de aguas potables en los pueblos de Peñamelera y Belga.

HACIENDA.—Expedientes sobre sueldos.

#### Los olivereros se reúnen

MADRID, 4 t.—Los diputados olivereros se reunieron esta mañana en la Cámara para tratar asuntos de interés, acordándose que el presidente visite al señor Lerroux para diversas peticiones.

#### La reorganización del Consejo Ordenador de la Economía

MADRID, 4 t.—A la salida del Consejo de ministros, el de Industria y Comercio dijo que hoy se reuniría la ponencia designada para formular un proyecto de ley de reorganización del Consejo Ordenador de la Economía.

#### Reunión del pleno del Tribunal de Garantías

MADRID, 5 t.—Esta mañana se reunieron todos los vocales del Tribunal de Garantías, presididos por el señor Albornoz.

Se tomaron diversos acuerdos, entre ellos el de facultar al presidente para que proceda a la firma del contrato de arrendamiento de la casa en que se alojará este alto Tribunal.

También se trató del nombramiento de personal.

#### El presidente de la Comisión de Presupuestos señor Villanueva, dimite el cargo

MADRID, 5 t.—Se reunió la comisión de Presupuestos, ocupándose nuevamente de las plantillas de los funcionarios públicos.

A la salida el señor Villanueva manifestó que había prosperado la fórmula del agrario señor Rodríguez de Viguri, por trece votos contra tres, y dos abstenciones.

Como la fórmula del señor Villanueva resultó derrotada este señor dimitió irrevocablemente el cargo de presidente de la Comisión.

Se aprobó en la reunión el presupuesto del Ministerio de Industria y Comercio con la propuesta del Consejo Ordenador.

#### Lotería Nacional

MADRID, 4 t.—En el sorteo celebrado hoy han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

Con 150.000 pesetas: 15.643, Madrid.

Con 70.000 pesetas: 22.112, Alicante, León y Málaga.

Con 40.000 pesetas: 17.341, Torrepacheco y Zaragoza.

Con 20.000 pesetas: 16.861, Madrid y Alcalá de Guadaíra.

Con 3.000 pesetas: 14.450, Melilla, Puente Genil y Aranjuez; 33.635, Alcoy Barcelona y Oviedo; 19.852, Madrid, Ayamonte y Cofín; 4.545, Algeciras y Madrid; 29.269, Palma de Mallorca, Barcelona y Huelva; 8.776, Burgos, Logroño y Valencia; 2.633, Huelva, Murcia y Alcantarilla; 14.545, Madrid, Jerez de la Frontera y Málaga; 591, Alicante, Barcelona y Cazalla de la Sierra; 12.943, Barcelona, Madrid y Valencia; 35.902, Castro del Río, Granada y Oviedo; 27.933, Madrid.

#### El ministro de Comunicaciones suspende a varios empleados de Correos

MADRID, 5 t.—El señor Cid continúa su actividad en destrozando el Sindicato de Correos.

Hoy ha decretado la suspensión del jefe del Giro Postal, administrador de Correos de la Central y administrador de Valencia.

A preguntas de los periodistas dijo el ministro que esto era una parte de lo que se propone hacer para conseguir el restablecimiento de la disciplina en el Cuerpo.

#### Una nota del Ministerio de Estado

MADRID, 3 t.—En el Ministerio de Estado han facilitado una nota dando cuenta de las gestiones efectuadas por el cónsul general en Manila cerca del Gobierno filipino sobre aprobación de las tarifas arancelarias.

#### Antonio M. y Olivares MÉDICO

Enfermedades de la Infancia. Huesos y Articulaciones. VICTORIANO RIVERA, núm. 4, principal (antes Plata). Teléfono n.º 1368

#### El mejor Vino de Moriles

## BENAVIDES BURGOS

#### El señor Largo Caballero considera un disparate el proyecto de restricción de huelgas y sostiene que no se pueden evitar

MADRID, 6'30 t.—Al llegar el señor Largo Caballero al Congreso, fué interrogado por los periodistas sobre el proyecto de restricción de huelgas que acababa de llevar al Consejo el ministro de Trabajo.

El líder socialista dijo que eso le parecía un disparate y que con ello no se conseguía nada, pues aunque las organizaciones tuvieran siempre presentado el oficio de huelga estaba todo el proyecto por los suelos.

Hablando de la ilegalidad o legalidad de las huelgas, dijo el señor Largo Caballero que con ello el Gobierno dará lugar a que las organizaciones no presenten ninguna, dejándolas a la iniciativa de los obreros.

Si cree el Gobierno que con ese proyecto va a evitar las huelgas está en un error.

¿Quién va a impedir que los obreros declaren una huelga revolucionaria si ven que se les pretende aniquilar? Insisto—agregó—que es una tontería creer que van a terminar con las huelgas.

Así paga la República a los trabajadores que ayudaron a implantarla. ¿Y el Gobierno actual se llama republicano?

Insistió el señor Largo Caballero en que el proyecto era un error y sostuvo que los obreros plantearán sus conflictos siempre que se atente a la legislación social.

## CONGRESO

#### Continúa la discusión sobre la totalidad de los presupuestos. Discurso del señor Lara

MADRID, 6'30 t.—Comienza la sesión a las cuatro en punto, presidiendo el señor Alba.

En escaños y tribunas, desanimación.

En el banco azul, los ministros de Justicia y Marina.

Se aprueba el acta de la sesión anterior.

#### Orden del día

Se aprueba un dictamen cediendo al Ayuntamiento de Vigo derechos de propiedad sobre el monte Castro.

Continúa la discusión sobre construcciones navales.

El señor Prieto anuncia que se propone retirar todas las enmiendas presentadas, excepto una y pide que se suprima el dictamen.

El ministro de Marina dice que se han suprimido los artículos 3 y 4.

El señor Prieto dice que con doble motivo retira las enmiendas, sosteniendo una en la que se pide la supresión de parte del proyecto que se refiere a los barcos que se construyan en la factoría de El Ferrol porque es carísimo que cada tonelada cueste ocho mil pesetas.

Estima que esta cuestión es muy interesante y la fijación de precios corresponde a los organismos asesores.

El ministro de Marina le contesta y defiende el proyecto traído a la Cámara, del que se ha suprimido aquello que se estima aventurado.

El señor Prieto dice que si es así retira la enmienda.

El ministro de Marina rectifica y el señor Prieto da por retirada la enmienda.

El señor Manglana retira otra.

Se aprueban los capítulos uno y dos del proyecto.

Como se han retirado los artículos tres y cuatro se aprueba el cinco y el seis.

#### Comienza la discusión de los haberes del Clero

El señor Santaló pide que se aplaque este debate porque está reunida la Comisión dictaminadora.

El presidente: En ese caso se suspende el debate y continúa el de la totalidad de presupuestos.

(Entran en el banco azul los ministros de Hacienda, Gobernación y Agricultura.)

El señor Lara, que había pedido la palabra, comienza diciendo que está obligado a hablar, ya que fué el mi-

nistro de Hacienda que redactó el proyecto de presupuestos.

Dice que no cumpliría con su deber si no diese cuenta de su obra y de la fórmula para redactarla.

Agrega que cuando comenzó la redacción de los presupuestos dirigió una circular a todos los ministros en la que pedía la rebaja del capítulo de gastos en los presupuestos de sus departamentos.

Dice que cada uno fijó la cantidad conveniente y aclara que para la obra de reconstrucción nacional hacía falta un presupuesto fantástico y asegura que él no se hubiera embarcado en esa nave.

En un país tan débil como España—dice—en que está de los tiranazos de derechas e izquierdas no se puede decir que se va a resolver con un presupuesto el enorme paro obrero sino a paliarlo.

Había que hacer un plan general de obras y ello cabía dentro de un presupuesto extraordinario, ya que en el ordinario no podía forjarse.

(Entra en el banco azul el jefe del Gobierno.)

Dice que era preciso a todo trance atajar las subidas de los capítulos y rebate las manifestaciones que ayer hizo Chapaprieta para abrigar su discurso.

Agrega que en el presupuesto de 1933 hay un déficit de 500 millones de pesetas.

El señor Chapaprieta: Hubo un año en que se dejó de pagar 400 millones.

El señor Lara: ¿Qué año fué ese? (Continúa la sesión).

#### Funeral y sepelio

A las cinco de esta tarde se han celebrado en la parroquia de San Nicolás solemnes funerales por el alma de la señorita Antonia Herrera Montes, fallecida ayer.

Al fúnebre acto concurrió selecto y numeroso duelo y la presidencia la ocuparon el gobernador civil don Luis Armijañón, don José Oliver, secretario particular, don José Vázquez de la Torre, don Enrique Romero de Torres, don Atanasio Castillo Moya, don Luis Gala, don José Vázquez Orive, don Manuel Enriquez Barrios y por la familia doliente los hermanos de la finada don Juan, don José y don Luis Herrera Montes, hermano político don José Díaz Rivera y parientes don Manuel García Blanco y don Rafael Herrera Ortega.

Terminado el acto religioso, el numeroso duelo se despidió en la puerta de la iglesia.

A la familia doliente y en particular a nuestros queridos compañeros los redactores del «Diario de Córdoba» don Juan y don José Herrera Montes, reiteramos la expresión de nuestra condolección.

### PLUS ULTRA,

Compañía Anónima de Seguros Generales

Agente General para esta Provincia: Remigio Abad

Sancti Spiritus María, 2 - Teléfono 2759

Esta Compañía trabaja los Ramos de Vida, Accidentes, Incendios, Robo, Colectivo, Motín, Maquinaria, Mobiliario, Combinado y Responsabilidad Civil en todos sus aspectos.

Se desean agentes libres a sueldo y comisión.

## Del Frente Unico en Córdoba

### Los trabajadores deben realizar el Frente Unico sobre bases firmes

II

Decíamos ayer cuáles son las razones objetivas del Frente Unico de los trabajadores, señalábamos cuál era la posición de algunos sectores dirigentes del movimiento obrero, pero no hablamos de la posición del Partido Comunista ante esta importantísima cuestión. Desde luego es bien conocida la posición del Partido en este asunto, porque ya a través de toda la historia del movimiento obrero en los últimos tiempos ha quedado bien sentada cuál es ella.

No estamos sistemáticamente en contra del Frente Unico por arriba. Parece natural que éste se realice por arriba, por abajo y por los costados; pero no podemos aceptar que el Frente Unico sea hecho sólo por arriba. Primero porque éste es imposible en lo que a la revolución proletaria se refiere y que sólo es posible entre los partidos de la pequeña burguesía del tipo del de Azaña, Domingo, etc., y terminan siempre con traiciones para la clase obrera. Segundo porque en el Frente Unico secreto entre jefes, los trabajadores están ausentes, nada se ventila allí de la defensa de sus intereses y, «llegado el momento» a que se refieren anarquistas y socialistas que mencionábamos ayer, son estos jefes los que se reparten el botín, frenan el impulso mismo de los trabajadores, que no están organizados ni enterados y la traición se consuma indefectiblemente.

El Frente Unico de los trabajadores, si se quiere que sirva para la defensa eficaz de nuestros intereses, para aplastar el fascismo en todos sus aspectos y formas y para desarrollar y llevar a cabo la revolución de los trabajadores, ha de ser hecho por nosotros mismos en la calle, en la fábrica, en el taller, en el cortijo, entre los parados. Por medio de la constitución democrática de sus organismos propios: los comités de fábrica, los comités de lugar de trabajo, los comités de parados, los comités de campesinos pobres y medios. Toda una red de estos comités, una buena ligazón de ellos por medio de delegados directos y un programa de acción constante, pertinaz, diaria para conseguir las mejoras diarias de los trabajadores, desencadenar luchas por reivindicaciones claras y propias, disputarse frente a frente y palmo a palmo el terreno con el fascismo que avanza hasta aplastarlo, hasta llevar a cabo el verdadero triunfo de los trabajadores.

Este es el verdadero Frente Unico de los trabajadores. Lo demás no es Frente Unico y sólo es perder el tiempo en beneficio de la burguesía y del fascismo.

Camaradas anarquistas y socialistas: Yo os invito fraternalmente a que reflexionéis sobre el contenido de mis dos artículos. Yo no dudo de vuestro revolucionarismo. Pero os digo que estáis lamentablemente equivocados y

## Librería Escolar

DE Eugenio García Niéffa

Libros, trabajos manuales y material escolar de todas clases a precios de catálogo de las casas productoras.

Librería, 7

que por el camino que vosotros señaláis, ni se combate al fascismo, ni se desmembra siquiera en lo más mínimo, sino que, por el contrario, ellos que son los primeros en hacer campaña a favor de la democracia, se valen de ella para ir poco a poco debilitando a los trabajadores en todos los órdenes hasta que logren implantar en España el régimen del hacha y del patíbulo.

Y vosotros, trabajadores de todas las tendencias, no esperar a que se pongan de acuerdo unos y otros. Lanzaros inmediatamente a la constitución de los organismos del Frente Unico proletario, lanzaros a combatir al fascismo desde este momento, según queda señalado aquí.

Antonio Doctor

## HUJO DE MIGUEL GOMEZ

RESTAURANT—Teléfono 2505  
Plato para el día 22—Lengua de vaca con patatas salteadas.

## Tributo a la tierra

Siempre causa un vacío sentimental la muerte de un amigo. Pero si además de amigo fué también compañero y comulgó entusiasta en un mismo credo, el vacío sentimental es más intenso.

Nada más doloroso y alegre, dulce y amargo que vivir; vivir amando, vivir luchando, vivir maldiciendo más, al fin, viviendo ansiosamente de esta vida a la cual vivimos sin pedirlo y de la cual nos marchamos sin querer. (El suicidio es un caso patológico que sólo se da en seres fustigados por la punzada momentánea de una perturbación.)

Nada más incógnito y sombrío, bello y horrible que morir; reposo ideal que no deseamos, final de alegrías y dolores que nos intimida y nos hace poner serios.

El 15 de este Marzo despacible, el camarada José Costa, hace un alto eterno en la trayectoria del vivir. Hombre extremadamente joven y extremadamente entusiasta, polemista exaltado, gracioso, con su habla valenciana puso constantemente una nota de sano pintoresquismo en los lugares cordobeses que acostumbró a frecuentar.

Presidente de la Juventud Socialista cordobesa contamos siempre con su espíritu combativo y su actividad incansable. Después, cuando dejó de serlo y, agravado en su romántica dolencia, desoía la prescripción facultativa y allí donde surgía el encuentro del amigo—¡eran tantos!—soltaba ineludiblemente el chaparrón de sus comentarios a la actualidad política, aturdiendo unas veces y enseñando otras.

José Costa, igual que Pacheco, han muerto en los instantes en que más necesarias son sus actividades al Partido Socialista en Córdoba. Los dos nos abandonan en el escaso intervalo de dos meses y medio y cuando la lucha se presenta terriblemente dura e infinitamente intensa.

La burguesía internacional emborrona multitud de cuartillas con datos biográficos y póstumos homenajes a la memoria del rey alpinista muerto en un accidente.

Nosotros tenemos también nuestros muertos y, aunque más modestos, les

## Graduación de la vista

Llamamos la atención de nuestros lectores para que aprovechen de nuevo la estancia en ésta de Mr. YVO, afamado especialista de la vista, del INSTITUTO OPTALMICO DE PARIS y del PHILADELPHIA OPTICAL COLLEGE DE ULL, quien en su consulta del HOTEL SIMON, de ONCE a UNA y de TRES a SEIS, gradúa GRATUITAMENTE LA VISTA a sus clientes y les proporciona al propio tiempo a PRECIOS ECONOMICOS los célebres cristales de la ANGLO AMERICAN OPTICAL, contra los rayos ULTRAVIOLETA.

Cristales especiales para ver de cerca y de lejos con el mismo lente.

Mr. YVO estará en Córdoba HOTEL SIMON desde el miércoles 21 al sábado 24 del corriente inclusive.

ADVERTENCIA.—Vista de afluencia a estas consultas, es prudente no esperar a los últimos días.

## Tribunales

Juicios para mañana

Mañana, en la Sala segunda de esta Audiencia, se verá para su fallo la causa instruida en el Juzgado de Fuente Obejuna, por hurto, contra Juan Rodríguez Vázquez.

Será defendido el procesado por el letrado señor Espina y el procurador señor Guerrero García del Busto le representará.

La misma Sala fallará en la causa seguida en el Juzgado de Fuente Obejuna, por injurias, contra Manuel Murillo Acedo.

El procesado será defendido por el letrado señor Calatayud y representado por el procurador señor Ramírez.

## Noticias

Nuevo médico

El médico don Octavio Ruiz Santaella, ayudante del Dispensario Azúza, ha tenido la atención, que le agradecemos, de ofrecernos su consulta en la calle Gondomar, número 2, primero.

## MERCADO

El mercado de cereales está sostenido.

El trigo se cotiza a 52.  
Trigo blanco, a 52.  
La cebada, a 32.  
Maíz, a 36.  
La avena, a 30.  
Habones, a 36.  
El aceite nuevo, a 66 reales; viejo, a 67.  
Las habas chicas, a 35 y las maza ganas a 35.

Hay animación por los cereales. El aceite, flojo.

rendimos homenajes no menos sentidos.

Camarada Costa y camarada Pacheco: Ya rendisteis vuestro tributo a la tierra. ¡Tributo a la tierra; justo tributo, comemos de ti, hasta que tú nos comes un día.

Quien firma estas líneas, haciéndose eco del sentir de los amigos cordobeses, de los compañeros cordobeses, os ofrenda un cariñoso recuerdo.

Angeles Castanet

Córdoba y Marzo 1934.

No compre Muebles sin visitar el nuevo Establecimiento

## San Rafael

DE

José Cuenca Madueño

Que tiene el gusto de invitarle para que pueda examinar su GRAN EXPOSICION donde encontrará lo más nuevo y elegante.

PRECIOS DE COMPETENCIA (Facilidades de Pago)

Claudio Marcelo, 17.-Córdoba

## Comisaría de Vigilancia

### Las cosas que pasan

Antonio Amores Jurado, Andrés Garrido Recio y Juana González Jurado fueron denunciados por escándalo en la posada de las Hierbas.

—Luis Martínez Osuna, que habita bajo uno de los puentes de la carretera de Sevilla, ha denunciado a Concepción Jiménez porque le hace objeto de malos tratos.

—José Leiva Luque, camarero del restaurant Hijos de M. Gómez, ha denunciado en la Comisaría de Vigilancia a Rafael Gil Torres que se «apipó» de lo lindo y después salió tranquilamente a la calle.

El importe de las viandas era de siete pesetas con cincuenta céntimos.

## El Sábado 24 de Marzo

EN HOMENAJE AL 10 ANIVERSARIO DE LA "Metro Goldwyn Mayer," Empresa S. A. G. E.

en el suntuoso y mejor local de Córdoba,

## CINE GONGORA

PRESENTA



## Turing Club Andalucía

Excursión a Jaén, Granada y Sierra Nevada el día 31 de Marzo de 1934

Se visitará en Jaén la Catedral. En Granada, visita de la ciudad, La Alhambra, el Generalife y excursión a Sierra Nevada.

Combinación A.—Comprende: Viaje en autocars, hospedaje completo en buen hotel, viaje a Sierra Nevada, permisos para visitar la Alhambra y Generalife, propinas, etc. Precio, 80 pesetas.

Combinación B.—Comprende: Viaje en autocars. Precio, 35 pesetas. Salida de Córdoba, el día 31 a las seis y media de la mañana.

Regreso a Córdoba, el día 2 de Abril, a las nueve y media de la mañana.

Los carnets para la excursión pueden adquirirse en la Oficina Provincial de Turismo, Málaga, 8, hasta el día 28 de Marzo inclusive, en que se cerrará definitivamente la admisión.

## A mitad de su valor

Relojes de Oro, 18 kilates, 3 tapas . . . . . 200 ptas  
Relojes de Pulsera . . . . . 50 »  
» Chapados . . . . . 20 »  
» Despertadores . . . . . 7 »  
» de bolsillo . . . . . 8 »  
» de pared . . . . . 60 »

PRECIOS DE RUINA. CASA ECONOMICA.

## Relojería ROYAL

(Acera de La Campana).

## El Tribunal de Urgencia

Vistas suspendidas

Han sido suspendidas dos vistas del Tribunal de Urgencia citadas para hoy y diligenciadas por los Juzgados de Rute y Lucena contra Manuel Jiménez Piedra y Fernando de la Torre Ramírez, respectivamente, por tenencia de armas.

Las causas de la suspensión han sido la incomparecencia de los procesados.

## Comentarios

### Fin de la historia

Guillermo y Leonor hicieron a sus amigos los honores de su casa. Se lo enseñaron todo, y en primer lugar les enseñaron sus hijos. La niña—alta y robusta, como una mujercita ya—sostenía a duras penas en sus pequeños brazos al heredero.

Los pobres — dijo Leonor sonriendo—no podemos tener niheras. —¿Y sois felices?—preguntó el banquero.

Guillermo, recordando un frase suya de otros tiempos, contestó gravemente: La vida es un valle de compensaciones.

El incorregible millonario insistió aún: ¿No os aburrís?

—¡Aburrirnos!— exclamaron los amantes—¿Qué es eso?—

Ramón se echó a reír. Luego les dieron de comer. Leonor, como buena francesa, era una excelente cocinera y sus convidados se chuparon los dedos de gusto.

La pequeña Enriqueta estaba sentada entre sus padres adoptivos, y Blanca, encantada con la compostura que guardaba la niña, dijo:

—¡Que niña más monal! ¡Que formalita está!—

Guillermo (sin afectación).—Efecto de mi sistema educativo. No se la mira, y con el tiempo será una mujer de provecho.

Blanca.—¡Oh! No será usted muy severo con ella.

Guillermo.—Severo, no; justo, sí. Es cuestión de oportunidad. No la consiento caprichos; pero no la privo de placeres. Soy tolerante con sus travessuras... Cada edad quiere lo suyo. Pero no le permito nada que pueda causar perjuicio. El placer es lícito mientras no ocasiona dolor.

«El niño, como el hombre, tiene derecho a gozar... A ser feliz. La cuestión está en saber serlo... Queremos poder. El talento está en no querer más que lo que se puede... Pero el niño, como el hombre, debe saber siempre lo que puede y debe querer, y lo que no puede ni debe querer de ninguna manera; y es preciso enseñárselo.»

«El niño, como el hombre, debe ser corregido sin miramientos de ninguna especie, siempre que cometa una falta; pero nada más que cuando la cometa, y cuando se trate de una verdadera falta. Que él también tiene derechos que deben ser respetados, y la corrección injusta o inoportuna, es contraproducente...»

«Aquí tenéis a Leonor—acariciándola y sonriendo—. Es lo que más quiero en el mundo. Pues bien, hace tres años que no la castigo, porque no da motivos para ello, pero la pena no está abolida.»

Ramón (con ironía).—¿Y a tí quién te corrige?—

Guillermo (con gravedad).—A mí, Dios. ¿Te parece que me ha corregido poco? Por eso comprendo y agradezco más esta felicidad presente que creo la tengo bien ganada.

Ramón (indiscreto).—¿No os habéis casado?—

Guillermo (con naturalidad).—No. ¿Para qué? Cuando dos seres se aman es porque Dios los une y no necesitan más. Cuando no se aman es porque los desune Dios, y no los une ya ni el mismísimo demonio.

Blanca (enajunado una lágrima).—¡Que verdad es!—

Ramón (riendo).—Entonces, ¿sois perfectos?—

Guillermo.—No; pero no somos tan

imperfectos como algunos que lo parecen tanto.

Ramón (ligeramente incómodo).—¿Lo dices por nosotros?—

Guillermo (con efusión).—¡No, hijo! Vosotros también sois víctimas de estas rutinas y de estas preocupaciones. Blanca (con tristeza).—¿Qué remedio queda?—

Guillermo (con voz vibrante). ¡Arrullar esol... Cuando yo he tropezado en mi camino con una valla que me ha cerrado el paso (con intención); si me encontraba a gusto donde estaba, me he sentado junto a ella; pero si no me ha parecido bueno el sitio, he examinado la valla antes de atacarla y si era de madera, la he roto... Si era de hierro, la he minado, cuidando de no trellarme contra ella...—

Algunas veces me he equivocado y la valla que creí de hierro se ha deshecho en cuanto la he tocado; pero otras, la valla que creí de pino, era de roble, y he tenido que volarla, a riesgo de volar con ella... (con orgullo). ¡Pero la he volado!—

Ramón (con ironía).—¿Adios, Carlos!—

Guillermo.—No ha sido una sola valla la que yo he roto, ni la que se ha desmoronado a mi vista.

Ramón.—¿Y ahora?—

Guillermo (conmovido).—Ahora estoy bien como estoy, y si hay valla que quiero saber si es de bronce o es de seda.

—Ramon.—¡Filosófico estás!

Guillermo.—Es que la ocasión es única. Hace dos años que no hablo más que con Leonor. Y con Leonor voy a hablar de esto (acariciándola con ironía). ¡Sería perder el tiempo!

Ramón.—¿Es indispensable filosofar?—

Guillermo.—No; pero por pasar rato...—

Ramón.—¡Pasar el rato!... Ese es el fin de la vida.

Guillermo (vibrante, energético).—El fin de la vida es otro.

Ramón (con indiferencia).—No veo.

Guillermo (con ironía).—Porque me ciego, ¡pobre millonario!, o porque ves más allá de tus narices...—

Ramón.—¿Por qué dices eso?—

Guillermo (encogiéndose de hombros).—¡Absolutamente por nada...—

(Telón lento. Blanca queda pensativa. Leonor, risueña. La niña bate palmas, y no se sabe por qué. Ramón mira a Guillermo, sonriendo con ironía. Guillermo—que está de pie en medio de la escena—, mira a Ramón, sonriéndose también. Luego se acerca a Leonor, se abraza a ella y cuando el telón toca el suelo se oye un sollozo y un bostezo y una alegre carcajada.)

Semariáquez

(De una novela inédita).

Despachos de Carnes de Vacas Ternera y Chacinas

DE

Joaquin Ortega Gómez

San Agustín, núm. 20 y Sánchez Pardo, número 53 y Deanes, sin número

Teléfonos 1322 y 1733

LA PRIMERA

Salón de Moda

Atendido por sus dueños. Cocina de primer orden

Orquestina Orozco

Gran confort

Precios económicos

Almacén de Carbones Minerales y Vegetales

Felipe Carracedo

Reyes Católicos CORDOBA Telf. 260

## RADIO desde 195 PESETAS

con 5 válvulas RADIOTRON y altavoz dinámico. Infinidad de modelos Universales (alterna y continua).

Voz Amo, Pilot, Kadete, Phillips, Belmont y todas las marcas conocidas y acreditadas, las vende

Viuda de Martínez Rücker

Claudio Marcelo, 13. CORDOBA. Teléfono 1150. Sucursal en JAEN: Bernabé Soriano, 38.

Oiga toda clase de conferencias y conciertos con un receptor de la casa VDA DE MARTINEZ RUCKER. Pianos Bielcetas, Gramolas, Música.

Claudio Marcelo, 17.-Córdoba

No compre Muebles sin visitar el nuevo Establecimiento

Ministerio de Cultura 2007